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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

 

Θέμα: «Αποκλεισμός των μηλοπαραγωγών Μαγνησίας από το πρόγραμμα ad hoc 

κρατικών ενισχύσεων».  

 

Οι ad hoc κρατικές ενισχύσεις αποτελούν ειδικό χρηματοδοτικό εργαλείο που 

ενεργοποιείται σε περιπτώσεις εκτεταμένων ζημιών από έκτακτα καιρικά ή άλλα 

απρόβλεπτα φαινόμενα, όταν οι απώλειες δεν καλύπτονται από τον ισχύοντα Κανονισμό 

Ασφάλισης του ΕΛΓΑ.  

Στόχος των ενισχύσεων είναι η αποκατάσταση του εισοδήματος των πληγέντων 

παραγωγών και η διασφάλιση της βιωσιμότητας της αγροτικής δραστηριότητας σε 

περιοχές που υφίστανται σοβαρές απώλειες παραγωγής, κατόπιν τεκμηρίωσης και 

έγκρισης σχετικού φακέλου. 

Σύμφωνα με πρόσφατη ανακοίνωση και γραπτή απάντηση του ΕΛΓΑ1, οι ζημιές που 

υπέστησαν καλλιέργειες κερασιών, κυδωνιών και μήλων στις Περιφερειακές Ενότητες 

Πέλλας και Ημαθίας, οι οποίες βρίσκονταν σε προανθικό στάδιο κατά την περίοδο των 

ανοιξιάτικων παγετών, εντάσσονται σε πρόγραμμα ad hoc κρατικών ενισχύσεων, καθώς 

δεν μπορούσαν να καλυφθούν από τον Κανονισμό του ΕΛΓΑ. 

Ήδη, σύμφωνα με τις πληροφορίες έχουν πραγματοποιηθεί χιλιάδες δηλώσεις από 

παραγωγούς της Β. Ελλάδας και οι διαδικασίες προχωρούν προς την έγκριση και 

καταβολή των ενισχύσεων. 

Ωστόσο, από την παραπάνω εξέλιξη απουσιάζει παντελώς η Περιφερειακή Ενότητα 

Μαγνησίας και ειδικότερα η περιοχή του Πηλίου, όπου η μηλοκαλλιέργεια αποτελεί βασική 

– και σε πολλές περιπτώσεις μονοκαλλιέργεια – δραστηριότητα, θεμέλιο της τοπικής 

οικονομίας και βασικό πυλώνα του αγροτικού εισοδήματος. 

Για το 2025 υπάρχουν καταγεγραμμένα στοιχεία που αποτυπώνουν σημαντική μείωση της 

παραγωγής μήλων σε πολλές περιοχές του Πηλίου. Οι παραγωγοί βρέθηκαν αντιμέτωποι 

με έντονες καιρικές μεταβολές και φαινόμενα παγετού σε κρίσιμα στάδια ανάπτυξης, τα 

οποία είχαν ως αποτέλεσμα σοβαρή απώλεια παραγωγής και εισοδήματος.  

 
1 https://www.ypaithros.gr/pella-imathia-erchetai-programma-ad-hoc-enischyseon-gia-zimies-apo-pageto-

se-kerasia-kydonia-mila/ 
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Σε έναν Νομό που δοκιμάζεται τα τελευταία χρόνια από ακραία καιρικά φαινόμενα, 

καταστροφές υποδομών και αυξημένο κόστος παραγωγής, η απουσία ειδικής μέριμνας 

δημιουργεί εύλογο αίσθημα άνισης μεταχείρισης. 

Είναι προφανές ότι η αρχή της ισονομίας και της ίσης μεταχείρισης των παραγωγών 

επιβάλλει την εφαρμογή ενιαίων κριτηρίων σε ολόκληρη τη χώρα, όταν πρόκειται για 

ομοειδείς ζημιές που προκλήθηκαν από τα ίδια ή παρόμοια καιρικά φαινόμενα. Η κρατική 

ενίσχυση δεν μπορεί να εξαρτάται από γεωγραφικές διακρίσεις, αλλά από αντικειμενικά 

δεδομένα ζημιάς και πραγματικής απώλειας εισοδήματος. 

Η στήριξη της μηλοπαραγωγής του Πηλίου δεν αποτελεί απλώς ζήτημα αγροτικής 

πολιτικής. Αποτελεί ζήτημα κοινωνικής συνοχής, διατήρησης της παραγωγικής 

δραστηριότητας σε ορεινές και ημιορεινές περιοχές και αποτροπής περαιτέρω 

εγκατάλειψης της υπαίθρου.  

Σε μια περίοδο που το κόστος παραγωγής παραμένει υψηλό και οι αγρότες καλούνται να 

ανταπεξέλθουν σε πολλαπλές πιέσεις, η έγκαιρη και δίκαιη ενίσχυση είναι όρος επιβίωσης. 

Η αγροτική πολιτική οφείλει να λειτουργεί με διαφάνεια, αντικειμενικότητα και δίκαιη 

κατανομή των ενισχύσεων. Οι μηλοπαραγωγοί του Πηλίου δεν μπορεί να παραμένουν 

«αόρατοι» όταν πλήττονται από τα ίδια φαινόμενα που οδήγησαν σε ενίσχυση άλλες 

περιοχές της χώρας. 

Κατόπιν των ανωτέρω,  

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Για ποιο λόγο δεν έχει συμπεριληφθεί η Περιφερειακή Ενότητα 

Μαγνησίας και ειδικότερα οι μηλοπαραγωγοί του Πηλίου στο πρόγραμμα ad hoc 

κρατικών ενισχύσεων για ζημιές από παγετό για το έτος 2025; 

2. Έχουν συλλεχθεί και αξιολογηθεί από τον ΕΛΓΑ τα σχετικά παραγωγικά 

στοιχεία που επιβεβαιώνουν τη μείωση της παραγωγής για τη Μαγνησία; 

Υπάρχουν και αν ναι, ποια είναι τα σχετικά πορίσματα; 

3. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει άμεσα στην ένταξη των 

παραγωγών μήλων της Μαγνησίας στο συγκεκριμένο πρόγραμμα ή σε 

αντίστοιχο σχήμα κρατικών ενισχύσεων, ώστε να αποκατασταθεί η ίση 

μεταχείριση και να στηριχθεί ουσιαστικά το αγροτικό εισόδημα της περιοχής; 

4. Σε ποιο χρονοδιάγραμμα προτίθεται να ολοκληρωθεί η διαδικασία, ώστε 

οι παραγωγοί της Μαγνησίας να έχουν σαφή εικόνα για την οικονομική τους 

προοπτική; 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

 

Κόκκαλης Βασίλης 

 




